

## 5.6. Полудобровольное голосование

В сообщениях «горячих линий» Ассоциации «Голос» и РФСВ имеются десятки сообщений о принуждении к голосованию. Зачастую такое принуждение осуществлялось путем объявления дня голосования рабочим днем, хотя закон предусматривает, что выборы должны проводиться в выходной день. Приведем несколько сообщений:

Из города Вязники Владимирской области: *«2 марта на заводе «ОСВАР», как и на выборах в ГД, объявлен рабочим днем. Голосование будет проходить прямо на территории предприятия»*<sup>185</sup>.

Абонент из Санкт-Петербурга: *«жалуется, что работников организации по адресу ул. Солидарности, № 4 принуждают писать заявления о том, что они желают проголосовать по месту работы, а не по месту регистрации. При этом воскресенье объявлено в приказе рабочим днем»*<sup>186</sup>.

---

<sup>182</sup> См., например, очень выразительное и информативное сообщение от наблюдателя: <http://a-passenger.livejournal.com/19096.html>. Этот наблюдатель лично участвовал в голосовании вне помещения и приводит много интересных фактов: о порядке составления реестра заявок на голосование вне помещения, о том, как проходит это голосование, о вероятной фальсификации голосования в один из переносных ящиков.

<sup>183</sup> См.: <http://lord-rone.livejournal.com/20585.html>.

<sup>184</sup> Исх. №07-05-319/8 от 13.05.2008.

<sup>185</sup> «Горячая линия» Ассоциации «Голос», 2008-02-29 23:27:15.

<sup>186</sup> «Зеленая книга», с.142, п.130.

*«Администрация ГКБ №81 в лице начмеда Максименко Е.М. в категоричной форме потребовала от всех сотрудников посетить выборы и отчитаться об этом ей же по телефону»<sup>187</sup>.*

О случаях принуждения к голосованию студентов говорил в своих интервью глава ЦИК РФ В.Е. Чуров<sup>188</sup>. Приведем несколько сообщений, связанных с привлечением студентов к голосованию.

*«По внутренней громкой связи в здании (общежития на ул. Кировоградская) выступил директор Историко-архивного института РГГУ Александр Безбородов с призывом "исполнить свою конституционную обязанность", он отметил, что это — приказ ректора университета Ефима Пивовара. Он также настоятельно рекомендовал проголосовать до 13.00 мск. Заместители деканов факультетов РГГУ, обладая списками студентов, проживающих в общежитии, обходили комнаты и заявляли, что пока все студенты, внесенные в списки, не проголосуют, они не покинут здание. Они организуют централизованный сбор учащихся по факультетам в холле общежития»<sup>189</sup>.*

Вот сообщение, поступившее перед выборами депутатов Госдумы в партию «Яблоко»:

*«Я работаю преподавателем в Сибирском Федеральном Университете г. Красноярска. Сейчас, накануне выборов у нас составляются тотальные списки всех студентов и сотрудников университета, в которых людей принуждают указывать личные адреса и телефоны и администрация района в лице господина Мальчикова совместно с организацией нашего вуза собирается устроить всем нам тотальный контроль по участию в выборах. Все, включая преподавателей-профессоров, должны, как проголосуем, позвонить в созданный штаб и доложить, что мы уже проголосовали. А тем, кто задает вопросы, говорят: вы что, не хотите работать в нашем престижном вузе, созданном по путинскому нацпроекту? Или хотите, чтобы уволили вашего декана, по совместительству начальника штаба? Нас просто запугивают, студентами манипулируют, обещая наказать деканов. Прочитайте, какие инструкции раздали деканам, это что, правовое государство?». К этому сообщению приложена фотография трехстраничного документа, который называется «План работы штаба факультета по подготовке и проведению выборов депутатов Государственной Думы Федерального собрания РФ в период с 22.11.2007 по 4.12.2007 год» и содержащего, например, такие пункты как*

*«Декану факультета и его заместителю провести личную встречу со студентами, которых отметили старосты как наименее надежных в группе с целью «административного убеждения» и*

*«В 23.00 секретарь штаба факультета в электронном виде направляет в главный штаб СФУ по адресу malchikov@bk.ru электронную базу данных студентов и преподавателей факультета с отмеченными красным цветом студентами и преподавателями, принявшими участие в выборах до 23.00».*

Вряд ли обещания председателя ЦИК РФ о том, что «что ЦИК будет решительно бороться с такого рода случаями», тем более сопровождаемые намеками на то, что в некоторых странах голосование на выборах является не только правом, но и обязанностью граждан, могут быть для студентов более убедительными, чем конкретное стимулирование за высокие показатели явки.

Отметим еще сообщения о том, что руководство некоторых предприятий требовало от своих сотрудников подтверждения их участия в выборах. С этой целью проголосовавшим избирателям на некоторых участках выдавались специальные стикеры (сообщения из Вологды и Челябинска). С одного из избирательных участков Костромской области сообщили, что некоторые избиратели отмечали свое участие в голосовании у наблюдателя от «Единой России»<sup>190</sup>. Интересный метод был использован в Псковской области: на одном

<sup>187</sup> «Горячая линия» Ассоциации «Голос», 2008-03.03 21:47:26.

<sup>188</sup> См.: <http://www.lenta.ru/news/2008/03/04/churov/>.

<sup>189</sup> См.: <http://www.sobkorr.ru/news/47CA761A8A06A.html>.

<sup>190</sup> «Зеленая книга», с. 129, п.35.

---

---

из участков голосующим выдавались «благодарственные письма»<sup>191</sup>.

В партию «Яблоко» перед выборами депутатов Государственной Думы поступила копия распоряжения и.о. директора по персоналу Челябинского трубопрокатного завода К.В. Туманова. Распоряжением создавался заводской штаб по обеспечению выборов в Государственную Думу, а также были поставлены задачи по обеспечению голосования работников завода. В частности, начальнику отдела кадров было поручено подготовить списки работающих на заводе в день голосования, а избирательным комиссиям (!) и ответственным по подразделениям – сообщать о ходе голосования в штаб по телефонам через каждые 3 часа.

Серьезную работу по привлечению избирателей на выборы развернула на предприятиях Мурманска администрация города. Вот что пишет по этому поводу один из Интернет-блогеров<sup>192</sup>:

*«Региональные власти начали проводить широкомасштабную кампанию по привлечению избирателей на выборы. При этом повсеместно используется административный ресурс.*

*...Руководителям предприятий и их структурных подразделений были розданы специальные инструкции по «выстраиванию строгой вертикали раздачи буклетов» и «контроля над исполнителями данного поручения». А среди сотрудников распространены буклеты с отрывными корешками, где нужно записать свою фамилию и 9 фамилий родственников и знакомых. В последующем, заполненные буклеты поступят в специально созданный штаб, который будет контролировать явку».*

Копия и текст инструкции приведены в том же сообщении. Фактически инструкция требует от руководителей предприятий обеспечить явку сотрудников. Написана она в таком тоне, который не оставляет сомнений в том, что руководители, не обеспечившие явку, будут наказаны администрацией города. Предполагается «выборочный» контроль добросовестности выполнения инструкции со стороны некоего «штаба». Судя по всему, инструкция написана сотрудниками городского избирательного штаба партии «Единая Россия» (речь идет о выборах в Госдуму), который был тесно связан и, по-видимому, частично пересекался с городской администрацией.

Еще один способ добровольно-принудительного воздействия на избирателей заключался в предварительном опросе граждан об их желании принять участие в голосовании. Имеются сведения, что по инициативе местных предприятий ЖКХ такими опросами занимались общественники – старшие по домам и подъездам.